

Седова Ирина Евгеньевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Понятие наказания в виде лишения свободы по уголовному законодательству Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматривается понятие наказания как одной из форм реализации уголовной ответственности выступает самой строгой мерой принуждения государственного характера. Рассматривается понятие и сущность наказания в виде лишения свободы.

Ключевые слова: наказание, уголовное наказание, лишение свободы, Уголовный кодекс, лишение свободы на определенный срок, пожизненное лишение свободы.

Уголовное наказание, как одно из средств, применяемых государством с целью воспитания правопослушного поведения, и сдерживания от совершения преступлений было и остается по сей день самым распространенным, строгим и наиболее эффективным.

Сегодня в научной литературе сформулировано значительное число определений понятия «уголовное наказание».

Так, В.Н. Орлов понимает под уголовным наказанием:

© – правовое последствие преступления, которое характеризуется определенным сущностью, формой, содержанием, порядком и условиями применения и отбывания, влекущие определенные последствия и преследующее определенные социально-полезные цели;

– круг предусмотренных законодательством взаимосвязанных и взаимодействующих между собой элементов, которые характеризуют его объективные и субъективные признаки [5, с. 20].

В.И. Зубкова, видя сущность наказания в объективном ограничении и лишении определенных прав и свобод гражданина, которые обусловлены приговором суда как во время, так и после его исполнения, считает необходимым включить в понятие наказания и такую правовую категорию, как судимость. В связи с этим, под наказанием она понимает установленную уголовным законодательством в качестве таковой меру государственного принуждения, назначенную приговором суда и вынесенную от имени государства лицу, которое признано виновным в совершении преступления, и состоящую в ограничении или лишении прав и свобод осужденного и влекущую судимость [3, с. 21].

Легальная дефиниция термина «наказание» содержится в Уголовном кодексе РФ. Так, в соответствии со ст. 43 УК РФ «наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда. Наказание применяется к лицу, признанному виновным в совершении преступления, и заключается в предусмотренных настоящим Кодексом лишении или ограничении прав и свобод этого лица» [1, с. 47].

Мы считаем, что указанное определение понятия наказания не отражает в необходимой мере социальных аспектов уголовного наказания. В связи с этим полагаем, что необходимо внести изменения в действующее законодательство, сформулировав понятие наказания как наиболее суровой меры воздействия к лицам, совершившим преступление, имеющий карательный характер и применяемой только государством, состоящей в лишении или ограничении осужденного его прав и свобод на основании действующего законодательства.

Р.М. Акутаев делает вывод, что уголовное наказание это самая распространенная публично-правовая форма реализации уголовной ответственности в виде использования судебными органами меры государственного принуждения, суть которой сводится к каре и состоит в

порицании и осуждении виновного лица и совершенного им, в ограничении или лишение его прав и свобод для восстановления социальной справедливости, исправления осужденного и предупреждения совершения других преступлений [1, с. 47].

Карательное свойство наказания реализуется в первую очередь в режиме наказания, т.е. порядке его исполнения. Именно посредством режима осуществляется лишение или ограничение прав и свобод конкретного осужденного, в чем выражается сущность и содержание наказания.

Наказание это один из видов мер уголовно-правового характера, что непосредственно следует из диспозиции ч. 2 ст. 2 УК РФ. Как справедливо подчеркивает Р.М. Акутаев, уголовное наказание есть чаще всего встречающаяся форма выражения уголовной ответственности, без чего преступление *de jure* нельзя себе представить [1, с. 48].

На сегодняшний день в правовой теории под лишением свободы понимается вид уголовного наказания, сочетающий в себе задачи кары и воспитания виновного в совершении преступления, обеспечиваемые путем «изоляции его посредством помещения в исправительное учреждение».

Уголовный закон определяет лишение свободы, прежде всего, как, изоляцию осужденного от общества путем направления его в колонию поселение, помещение в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму.

При выявлении сущности данного вида наказания необходимо обратить внимание на его элементы, которыми в соответствии со статьями 56-58 УК РФ являются срок изоляции и указание на виды исправительных учреждений.

Согласно Уголовному кодексу лишение свободы может устанавливаться как на определенный срок (ст.56 УК) так и пожизненно (ст. 57 УК).

Лишение свободы на определенный срок, являясь основным видом уголовного наказания (ч. 1 ст. 45 УК РФ), может быть применено только в

случаях, предусмотренных санкциями статей Особенной части Уголовного кодекса РФ.

Лишение свободы на определенный срок устанавливается от двух месяцев до двадцати лет. (ч. 2 ст. 56 УК РФ). Эти сроки ограничивают как пределы санкций наказания в виде лишения свободы, предусмотренных в УК РФ за конкретные преступления, так и возможность суда назначить наказание за указанными пределами. Выбирая наказание в виде лишения свободы, суд не может не только не выйти за высший предел санкции, но и определить лишение свободы на срок ниже двух месяцев [4, с. 22].

Пожизненное лишение свободы устанавливается за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, а также за совершение особо тяжких преступлений против общественной безопасности.

Исходя из соображений гуманности, уголовной закон (ч. 2 ст. 57 УК РФ) исключает назначение пожизненного лишения свободы женщинам; лицам, совершившим преступление в возрасте до 18 лет; мужчинам, достигшим к моменту вынесения судом приговора шестидесятипятилетнего возраста [2].

Применение наказания в виде лишения свободы проявляется в оценке суда объемного комплекса вопросов, которые находятся в непосредственной связи с ответственностью осужденного за совершенное конкретно им преступление, решение суда об объеме и характере его изоляции, о виде исправительного учреждения, об условиях и сроках отбывания наказания. Характер изоляции осужденного и степень изоляции, может быть выражена в определении осужденному вида исправительного учреждения. Сущность лишения свободы можно выразить, через систему исправительных учреждений, которые в свою очередь составляют основу механизма индивидуализации ограничения свободы и дифференциации осужденных, что способствует достижению целей наказания [6].

Исходя из выше изложенного можно определить «назначение наказания в виде лишения свободы», как провозглашение обвинительного приговора судом, в котором он устанавливает степень изоляции осужденного и срок, по факту

совершения преступления на основании оценки фактических обстоятельств в ходе судопроизводства.

Наказание может быть назначено виновному, только в соответствии с общими началами назначения наказания, которые устанавливает уголовный закон. Верховный Суд Российской Федерации также неоднократно подчеркивал значимость общих начал при определении справедливого наказания.

Литература

1. Акутаев Р.М. Понятие и система мер уголовно-правового характера, их отличие от наказания // Российская юстиция. 2014. №4.
2. Анисимков В.М. Сроки наказания в виде лишения свободы, проблема их оптимизации // Человек: преступление и наказание. 2018. №1 (80).
3. Зубкова В.И. Уголовное наказание и его социальная роль: законодательство, теория, практика: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Рязань, 2002.
4. Каданева Е.А. Лишение свободы на определенный срок в системе уголовных наказаний по законодательству РФ в условиях реформирования УИС // Уголовно-исполнительное право. 2017. №2.
5. Орлов В.Н. Применение и отбывание уголовного наказания: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М.: Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина, 2015.
6. Чернов А.Д. Актуальные проблемы уголовного наказания: Дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2001.